

# 十九大新闻中心举行第四场记者招待会,透露诸多未来发展动向 今后每年都会有一批高铁通车

现代快报记者  
直通十九大

党的十九大新闻中心21日下午举行第四场记者招待会,十九大新闻发言人郭卫民邀请国家发展改革委党组书记、主任何立峰,副主任张勇,副主任宁吉喆,介绍以新发展理念为引领,推进中国经济平稳健康可持续发展有关情况,并回答了中外记者提问。

这场记者会关注度非常高,会上透露了不少干货,比如预计今后每年都会有一批高铁在建和通车。同时也坦诚回应了“外资撤离潮”“资金脱实向虚”等社会关注的热点问题。

现代快报/ZAKER南京特派记者 鹿伟 综合新华社

## 谈经济增长

预计今年6.5%的预期增长目标将顺利实现

何立峰开场简单回顾了过去5年的经济社会发展工作。其中提到,从经济增长看,在全球经济艰难复苏的大背景下,过去4年我国经济年均增长7.2%,经济总量从2012年的54万亿元稳步增长到去年的74万亿元。今年以来,经济稳中有进、稳中向好的趋势继续巩固,预计今年6.5%左右的预期增长目标将顺利实现,今年底经济总量将超过80万亿元。

几年来,我国经济保持中高速增长,在世界主要国家中名列前茅,中国经济约占全球经济总量的15%,但对全球经济增长的贡献率每年均超过30%,居世界第一位。

## 谈新业态

在国外旅游不适应,因手机支付不便

从前季度的经济增速看,很多媒体和机构评价说,中国经济企稳态势已经很明显了。

何立峰表示,2012年以来全球经济在艰难复苏,但中国经济一直保持稳中有进、稳中向好的发展趋势。

他提到,新业态蓬勃发展,共享单车等结合电子商务、电子信

息发展起来的业态层出不穷。他举例说,这次国庆长假期间,不少群众到国外旅游时很不适应,手机支付没有那么方便了,“这从侧面说明,新业态的发展大大方便了人民群众的生活。新产业层出不穷,中国高科技产业、科技企业正在蓬勃发展,说明了中国现在对经济发展创造的营商环境和对科技中小型企业发展环境的营造有了很大的提高。”

## 谈民间投资

客观全面看待民间投资增速放缓

在回答有关促进民间投资问题时,张勇说,十八大以来,我国民间投资占全国固定资产投资比重连续超过60%。非公经济已成为稳定我国经济的重要力量,创造了80%左右的就业、60%左右的GDP,50%以上的税收、近70%的境外投资。

当前,要客观全面看待近两年我国民间投资增速放缓、占比下降现象。在民间投资较为集中、对市场反应较为敏感的制造业和房地产领域,投资增速下降较快,是当前影响民间投资增速的主要因素。民间投资增速虽然比前几年有所下滑,但投资总规模还在继续增长,而且参与投资的领域越来越广。下一步将针对“不能投”“不愿投”“不敢投”“投向哪”



国家发展改革委党组书记、主任何立峰,副主任张勇,副主任宁吉喆介绍有关情况,并回答记者提问 新华社记者 张玉薇 摄

等问题,进一步完善相关政策机制,持续激发民间有效投资活力。

## 谈区域发展

加快建设雄安新区、北京城市副中心

在回答关于雄安新区、北京城市副中心等区域发展问题时,何立峰说,近几个月来雄安新区规划建设取得积极进展,组建了高效精干的党工委管委会,邀请顶尖专家团队推进新区规划设计,构建相应政策框架,推进雄安新区和北京市区、北京新机场间高铁等项目。北京城市副中心总体规划正在紧锣密鼓对接北京城市总体规划,今年底前北京市级各大机关及部分市属行政部门等将率先启动搬迁。

## 谈高铁建设

预计今后每年都会有一批高铁通车

出行选择高铁的人越来越多。何立峰表示,中国的高铁总的通车里程世界第一,超过2.2万公

里。“我们会同交通部、铁路总公司正在深入研究,估计今后每年都会有一批高铁在建,每年都会有一批高铁通车。”他说,今年国庆出行旅游的人数超过7亿,高铁包括普通铁路,长假期间每天客运量超过1500万人次,那是在全球其他国家都不可想象的。下一步将把高铁的技术、标准、装备水平与“一带一路”沿线国家共商,有需要我们共建,推进人类命运共同体的建设,造福于沿线国家和人民。

回应“外资撤离”问题  
开放的大门只会越开越大

针对媒体反映的有关外资撤离问题,宁吉喆说,近年来,中国吸引外资一直居世界前列,但外资企业发展还面临一些困难和问题,中国要在改善营商环境方面做更大努力。中国开放的大门只会越开越大,利用外资政策会更加开放、更加公平、更加便利。下一步,要全面实行准入前国民待遇加负面清单的管理制度,大幅度放宽市场准入。对外资企业实行国民待

遇,凡是在我国境内注册的企业,都一视同仁、平等对待。坚持实行备案制为主的外资管理新模式,进一步提高投资便利化。在对外投资方面,中国将支持有条件的企业“走出去”实现合作共赢。

回应“经济脱实向虚”问题  
引导各类要素向实体经济聚力发力

针对记者关心的经济“脱实向虚”问题,张勇说,受国际金融危机影响,在国内外市场相对疲软、实体经济盈利能力下降背景下,社会资本出现了“脱实向虚”和企业“弃实投虚”的现象。建设现代化经济体系,必须把发展经济的着力点放在实体经济上,引导资本及各类要素向实体经济聚力、发力。下一步要聚焦结构性供需失衡这个主要矛盾,以供给侧结构性改革为主线,补齐发展短板、增加有效供给,推进简政放权、减轻企业负担,实施创新驱动、转换发展动能,化解过剩产能、优化存量资源配置,努力提高质量和核心竞争力。

# 公开·透明·创新——从十九大看更加开放自信的中国

如果要勾勒当今中国共产党的时代群像,十九大无疑是最好的落笔之处。

首次开设“党代表通道”、首次开通微信公众号、按计划举办6场记者招待会和8场集体采访、34个代表团面向媒体开放……通过这场举世瞩目的盛会,世界看到了一个更加成熟自信的政党,看到了更加开放进步的中国。

据新华社



十九大开幕会前,党代表在“党代表通道”接受采访 新华社记者 王晔 摄

公开——开启一扇  
世界观察中国的窗口

信息全方位公开,是采访十九大的中外媒体最直接、最深切的感触。

人民大会堂,从东门直通会场一条不足百米的通道,是党代会期间首次开设的“党代表通道”。18日和19日一大早,众多中外媒体就在这里架起“长枪短炮”,代表与媒体零距离,用鲜活的亲身实践回应关切。

“中央领导人交替是不是有不成的规定?”“曾有外界认为,以中国的科研水平很难实现从无到有的突破,对于这种质疑您怎么看?”这些在不少人看来十分“敏感”的话题,出现在“党代表通道”的记者提问中。

接受采访的党代表从容不迫、坦率回答,让中外媒体领略了中国共产党党员的坦荡胸襟。

清华大学新闻与传播学院副院长周庆安说,信息上全方位地公开,体现出我们党、我们国

家越来越自信地面对世界。

透明——世界更加  
充分了解中国共产党

“十九大代表的选举过程中,代表的名额是2300人,而之后公布的代表名单是2287人,最后我们看到确认代表资格有效的是2280人,为什么出现这样的差别?”

在十九大新闻中心举行的首场记者招待会上,一位记者将这样的疑惑抛给中组部副部长齐玉。齐玉详细解释了十九大代表的选举过程以及部分代表因出现违纪违法问题而被取消资格的始末。

在大会召开前,负责外文版译校的外籍专家参加到翻译工作中。这是改革开放以来,中共首次邀请外籍专家参与党代会报告译校。

“十九大邀请外籍人士参与报告的翻译和核校,是一种高度自信的体现,也是中国共产党毫无隐瞒、公开透明态度的体现!”

参与中共十九大报告译校工作的阿拉伯文专家叶海亚说。

创新——向世界生  
动诠释中国发展成就

在十九大召开前夕,北京新机场建设工地现场,迎来了60多名参加十九大报道的中外记者。采访新机场建设项目,是十九大新闻中心在大会开幕前组织的15条京津冀采访线路之一。

为了满足境外记者的个别采访需求,十九大首次启用境外记者采访申请系统,记者可以通过系统提交采访申请并在线查询受理情况。

见微知著。周庆安认为,十九大新闻中心的整体服务已经成为海内外媒体认识中国社会发展,了解中国共产党的过去、现在和未来的一个重要窗口和平台。

开放源于自信,自信促进开放。十九大开放姿态的背后,是中国共产党更加开放的胸襟和气度。